

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.А. Чигриновой на соискание ученой степени кандидата психологических наук на тему «Интеллектуальная и ценностная регуляция личностного выбора (на материале моральных дилемм)» (специальность 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии).

Диссертация Чигриновой Ирины Александровны посвящена проблеме психологических оснований морального выбора и направлена на выявление единства когнитивных и личностных составляющих в его регуляции. Такой целостный подход к регуляции выбора, при котором интеллектуальные и личностные компоненты рассматриваются воедино, безусловно, представляет собой перспективную линию изучения регуляции выбора. Диссертационное исследование Чигриновой И.А. чрезвычайно актуально. В нем не только анализируются различные структуры и их взаимосвязи в едином интеллектуально-личностном потенциале человека, но также представлен качественный и количественный анализ влияния этих структур на направленность выбора в различных моральных дилеммах. На основе использования структурного моделирования в диссертации Чигриновой И.А. удалось показать сложные взаимосвязи глубинных латентных переменных с переменными интеллекта, установлена роль отношения человека к неопределенности как необходимого звена личностного выбора.

Автором сделан детальный теоретический обзор понятий ценности и толерантности к неопределенности. На эмпирическом уровне удалось показать, что готовность принимать неопределенность позволяет не слепо следовать собственным ценностям, а утверждать их своим выбором, ориентируясь также на адекватность их конкретной ситуации. С принятием неопределенности, доказательно утверждает диссертантка, связано уважительное, ценностное отношение к другому, а отвержение неопределенности, ее избегание, напротив, сопутствует макиавеллистическому отношению к другим. Впервые

после работ Л. Колберга в эмпирическом исследовании была показана сложная связь интеллектуальных структур и стадий автономной морали, что подчеркивает искусственность разделения когнитивной и личностной регуляции и эвристичность целостного подхода к регуляции выбора, развиваемого автором. Стоит также отметить методически выверенную процедуру эмпирического этапа исследования, разнообразие и адекватность используемых методов и методик, большой объем выборки (более 800 человек), глубину анализа данных и удачную интерпретацию результатов. В диссертационном исследовании развиваются и конкретизируются представления о продуктивном характере принятия решений О.К. Тихомирова и Т.В. Корниловой.

Судя по автореферату, диссертационная работа Чигриновой И.А. является завершенным исследованием, имеющим важное теоретическое и практическое значение. Работа полностью соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор вполне достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Зав. кафедрой общей психологии  
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
доктор психологических наук, профессор



В.М. Аллахвердов

Контакты:  
199034, Санкт-Петербург,  
наб. Макарова, 6  
Тел: +7 (812) 389-0001  
Email: vimiall@gmail.com



Митриенко